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Thüringer Landtag
7. Wahlperiode

Potential der Geothermie in Thüringen - nachgefragt

Zur Beantwortung der Kleinen Anfrage 7/3677 in Drucksache 7/6450 ergeben sich Nachfragen.

Das Thüringer Ministerium für Umwelt, Energie und Naturschutz hat die Kleine Anfrage 7/3937 vom 
18. Oktober 2022 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 20. Dezember 2022 beantwortet:

1. Wann fanden die in der Antwort auf Frage 4 erwähnten zehn Forschungsprojekte statt, wer führte diese 
Projekte wo durch, welches Ziel hatten sie, welche Ergebnisse erbrachten sie und welche Summe er-
hielten die jeweiligen Projekte vom Land?

Antwort:
Die Projekte der Richtlinie des Freistaates Thüringen zur Förderung von Forschung, Technologie und 
Innovation werden aus Mitteln des Europäischen Fonds für regionale Entwicklung (EFRE) und Landes-
mitteln kofinanziert. Die Daten der EFRE-geförderten Projekte stehen grundsätzlich online abrufbar zur 
Verfügung.*
In manchen Fällen werden die Projektdaten zeitversetzt in das Portal eingepflegt.

Die in der Anlage ausgewiesene Tabelle weist die Daten der zehn Forschungsprojekte zur Geothermie 
ab dem Jahr 2016 aus. Die Kofinanzierung schlüsselt sich nach 80 Prozent EFRE-Mitteln und 20 Pro-
zent Landesmitteln auf. 

Der Zuwendungszweck gibt den Projekttitel und somit das Ziel der jeweiligen Projekte an. Bei geförder-
ten Unternehmen erlaubt der Schutz geistiger Eigentumsrechte keine Veröffentlichung von Ergebnis-
sen der Forschungsprojekte, denn hiervon können möglicherweise Urheberrechte und Patentrechte der 
Unternehmen betroffen sein.

2. Von welchen Investitionskosten in welcher Spanne für Oberflächen- und Tiefengeothermie geht die Lan-
desregierung aufgrund welcher Daten aus?

Antwort:
Die Landesregierung führt keine Statistik zu den unterschiedlichen spezifischen Investitionskosten un-
terschiedlichster Technologien und Leistungsklassen.

K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Hoffmann (AfD)

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Umwelt, Energie und Naturschutz
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3. Welche Summe beabsichtigt die Landesregierung, ausgehend von der Regierungsmedienkonferenz am 

11. Oktober 2022, aus dem am 14. Oktober 2022 durch den Thüringer Landtag verabschiedeten Son-
dervermögen zur Finanzierung der Geothermie, das heißt zur Investition in beziehungsweise Anschaf-
fung von Wärmepumpen zu verwenden und wie viele Wärmpumpen können durch diese Summe un-
ter Berücksichtigung der Investitionskosten der Geothermie nach Auffassung auf diese Weise und über 
welches Antrags- oder Förderverfahren finanziert werden?

Antwort:
Die Verwendung der Mittel aus dem Sondervermögen wird technologieoffen durchgeführt. In welchem 
Ausmaß dadurch Geothermieanlagen mit Wärmepumpen gefördert werden, wird sich aus der Antrags-
lage ergeben.

Siegesmund 
Ministerin

Endnote:

* https://2014-2020.efre-thueringen.de/vorhaben/

https://2014-2020.efre-thueringen.de/vorhaben/
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